
Fachschaftsrat Mathe-Physik

Sitzungsprotokoll vom 29.01.2025
Stellvertreter sind gelistet nach Reihenfolge des Wahlergebnis.

□ : abwesend ⊠ : anwesend ■ : anwesend und stimmberechtigt

Anwesende FSR-Mitglieder

□ Moritz Olbrich
□ Leonie Herrmann
□ Erik Audorf
□ Rico Linke

□ Turan Kiyan
□ Ticia Dreydemy
□ Richard Reimann
□ Linda Rautmann

■ Alex Schiffer
■ Olivia Benstem
□ Pia Suhm
■ Frederic Stephan

Anwesende Stellvertreter

□ Fabian Mattig
□ Kyra Peikert
□ Nick Günther
□ Nele Eggers
■ Nik Krzyzaniak
□ Nici Scheel

Anwesende Assoziierte

■ Erik Albrecht
□ Zoë Kaffarnik
□ Moritz Itzerott
□ Alex Faber

■ Sophia Dahm
□ Kai-Uwe Müller Monllau
□ Josefin Gernoth
□ Sophie Heller

□ Moritz Koch
□ Jasper Kluge

Gäste

Sitzungsleitung: Alex Schiffer
Protokollierende: Nik Krzyzaniak

Abstimmungen: (Dafür/Dagegen/Enthaltung)
Beginn der Sitzung um 16:03 Uhr



Tagesordnung
• TOP 0: Nächste Sitzung (16:04 Uhr)

• TOP 1: Altes Protokoll (16:05 Uhr)

• TOP 2: Alte Aufgaben (16:06 Uhr)

• TOP 3: Organisatorisches (16:08 Uhr)

• TOP 4: Finanzbeschlüsse (16:17 Uhr)

• TOP 5: Post und Mails (16:18 Uhr)

• TOP 6: Hochschulpolitik (16:39 Uhr)

• TOP 7: Öffentlichkeitsarbeit (16:50 Uhr)

• TOP 8: JahrgangssprecherInnen (16:50 Uhr)

• TOP 9: Sonstiges (16:57 Uhr)

• TOP 10: Feedback zur Sitzung (16:58 Uhr)

• Verschobene TOPs

TOP 0: Nächste Sitzung
In letzter Sitzung festgelegt: Die nächste Sitzung findet am Mittwoch, den 05.02.2025 im Physikgebäu-
de statt. Die übernächste Sitzung wird am Mittwoch, den 12.02.2025 im Physikgebäude statt.
Umfrage zum neuen Sitzungstermin + 2-wöchentlich(?) wird erstellt.

TOP 1: Altes Protokoll vom 22.02.2025
Protokollierende: Alex S.
Wird einstimmig angenommen.

TOP 2: Alte Aufgaben

3. Semester mit den 1. Semestern vernetzen

• Hat sich geklärt!

Evaluierungskommission Prof Nejjar

• Erik hat rumgefragt und wartet auf Antworten
• noch nichts gehört,aber keine Deadline bekannt

BK Nachfolge Prof. Peycha

• Turan und Ticia, andere werden gesammelt.
• Bis 12. Februar muss wissen, also nächste Sitzung.
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TOP 3: Organisatorisches

Rundmail

• Moritz wird noch eine Mail schreiben
• wir sammeln aktuell Inhalt dafür
• SIAM student chapter seminar soll weitergeleitet werden, soll über einen Verteiler gehen
• Alex schreibt Moritz, da er das freigeben muss

Schlüsselvergabe Büro

• Wir haben Richards Schlüssel wieder (Büro)
• Nick hätte den gerne, wir schauen mal wegen Offiziell

Austausch über Diskriminierung

• Liv hat bereits eine Mail geschickt. (Danke, Liv)
• Update: Was ist der aktuelle Stand?
• Vorfälle werden ernst genommen und es wurden Tipps zum Umgang damit gegeben, Anzeige

wird empfohlen, Meldestellen wurden erwähnt
• Liv zeigt an und meldet die Vorfälle ans Kanzlerbüro
• Gab Überlegung, eine Veranstaltung zu planen und über Rundmail einzuladen, um über die Lage

zu informieren und nach Hinweisen/Meldungen zu fragen, sowie Tipps zu geben und darüber zu
informieren, dass wir dran sind

• Bekannte aus dem Institut haben Erfahrungen mit Leuten mit faschistischem Gedankengut, kann
auch damit behandelt werden.

TOP 4: Finanzbeschlüsse
Es sind 3 ordentliche Mitglieder anwesend. Es ersetzen fehlende Mitglieder in Reihenfolge: Nik Krzy-
zaniak. Damit sind wir nicht beschlussfähig.

TOP 5: Post und Mails

Post

Im Physikhaus keine Post. Allerdings sind die gespendeten Masken von der Uni Oldenburg angekom-
men (∼ 1200 FFP2-Masken).

Mails

22.01. - DFM

• Paul schreibt wegen der nächsten DFM
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• aus organisatorischen Gründen, sieht es wohl so aus, als würde sie dieses Jahr nicht in Flens-
burg, sondern Eisenhüttenstadt stattfinden. Deshalb organisieren das jetzt auch die Potsdame-
rInnen

• Er will entweder diese Woche oder nächste Woche mal zur Sitzung kommen und über die Pla-
nung sprechen. Finanzen kommen später irgendwann.

22.01. - Mail die ich nicht bekommen habe

• Satellitenworkshop in Erlangen
• Sollen dafür Werbung machen, gibt Fachvorträge und Workshop
• Anteilige Übernachtungs- und Reisekosten werden übernommen
• 28.02.2025 ist Ende Bewerbungsfrist

23.01. - [FSR MaPhy] Ausschreibung Fakultätspreis für herausragende (Online-)Lehre

• Online Formular für Vorschläge in Mail. Bis 31.03.
• Link wird in die Jahrgangsgruppen und vielleicht Rundmail.

23.01. - [FSR MaPhy] DHL Paket

• Paket für uns in der Poststelle. Wurde, glaube ich schon geholt

23.01. - [FSR MaPhy] [Extern]Suche Inhaltsübersicht VL Grundlagen der Finanzmathematik

• Inhaltsübersicht der VL von Prof. Reich für Bewerbung gesucht
• Alex schickt Screenshot

23.01. - [FSR MaPhy] [Extern]Anfrage nach Altklausuren

• wurde geantwortet

23.01. - [FSR MaPhy] [VeFa] BoxUP-Ordner für VeFa

• Nochmal Link zum BoxUP mit Sitzungsmaterialien und Referenzen
• Hiermit wurden auch offiziell die Rechenschaftsbelege vorgelegt!

23.01. - [FSR MaPhy] [VeFa] Erinnerung Umfrage FSR-Leitfaden

• Nochmal Aufruf an die FSRs Feedback zum FSR Leitfaden zu geben

23.01. - [FSR MaPhy] [VeFa] (kein Betreff) und [FSR MaPhy] [VeFa] BOX-UP

• BoxUP Link
• danke

24.01. - [FSR MaPhy] [Mnfakul-list] Februar-Fakultätsrat: Redaktionsschluss am 30.01.2025

• Für Sitzung am 12. Februar 2025

27.01. - [FSR MaPhy] [VeFa] Info zur vorläufigen Haushaltführung BB

• Update/Zusammenfassung zum Haushaltsproblem
• Land BB hat noch keinen Landeshaushalt aufgestellt. Deswegen kann die Uni nur noch eher

notwendige Ausgaben machen und entscheidet dadrüber selber.
• wenn uns Probleme in der Lehre auffallen, die dadurch verursacht wurden, sollen wir das dem
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Asta sagen. Und dem Personalrat!

27.01. - [FSR MaPhy] [Extern]DMV-StuKon in Heidelberg, 28.-30. Juli 2025

• Einladung zur StuKon (Studierenden Konferenz) der MathematikerInnen.
• Ab dem 1. Fachsemester. Auch für PhDs, AbsolventInnen und PostDocs
• Programm in Mail

28.01. - [FSR MaPhy] Vorfälle am Physikinstitut

• wird in anderem Topic besprochen

28.01. - [FSR MaPhy] [Mnfakul-list] Erinnerung: Open Science - Survey

• Umfrage FAIR & Open Data vom Team Forschungsdatenmanagement
• Noch bis nächste Woche Freitag
• Nochmal teilen?
• Erik teilt dies auf Discord

29.01. - [FSR MaPhy] [GEMEINT SIND WIR ALLE!] Für Freiräume – gegen den Kulturkampf von
Rechts!

• Am 31. Januar 2025 gehen wir auf die Straße – für die Verteidigung unserer Freiräume und
gegen die zunehmenden Angriffe rechter, marktradikaler und konservativer Kräfte auf unsere
Kultur und Gesellschaft.

• Startpunkt: 16 Uhr, Campus Neues Palais, Potsdam
• Leiten wir das weiter? Indirekte Positionierung, aber irgendwann muss das ja geschehen (Alex)
• Wir teilen dies auf Discord (uni und allgemein) und im Mailverteiler/Rundmail

29.01. - [FSR MaPhy] [Mnfakul-list] Einladung "Women in Science"Lunch Talks am 11.02.2025

• anlässlich des UN-Tages "Women in Scienceäm 11. Februar an der MNF der Uni-
versität Potsdam Lunch Talks: Dialog der Generationen, Frauen an der Mathematisch-
Naturwissenschaftlichen Fakultät damals und heute

• Dienstag, 11. Februar 2025, 12:00 - 14:00 Uhr, Raum 2.28.0.108
• Studierende der Math.-Nat. Fakultät interviewen ehemalige Mitarbeiterinnen der Fakultät über

ihren Lebensweg und tauschen sich unter anderem darüber aus, wie die Situation - insbesondere
für Frauen - früher war, welche spezifischen Herausforderungen bewältigt werden mussten und
was sich seither verändert hat.

• in gemütlicher Atmosphäre bei Snacks und Getränken zusammen- und ins Gespräch zu kom-
men. Sagen Sie auch gerne Kolleg*innen und Kommiliton*innen Bescheid!

• Begrüßung: Ralph Gräf (Dekan der MNF), Franzi Fiene (stellv. zentrale Gleichstellungsbeauf-
tragte)

• Gespräche: Ulla Wollenberger (Biochemie) mit Johanna Petters, Natalie Robel und Leonie
Schwarzbach, Gabriele Saupe (Geographie) mit Tabea Reitemeier und Lena Warnken, Kerstin
Kläring (Botanischer Garten) mit Larisse Liedtke und Ferdinand Pflugk, Marlen Fritzsche (Ma-
thematik) mit Sven Bünte und Alexandra Dittmar

• Teilen!
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TOP 6: Hochschulpolitik

0 Mangel an Kontakt zum Astromaster

• Sofia ist im Gespräch über den Institutsnazi aufgefallen, wie isoliert der Astromaster von uns ist
• Das Naziproblem am Institut ist dort wohlbekannt und es gab auch dort einige Vorfälle
• Sofia schlägt vor: neuer Astromaster-Jahrgang zum Sommersemester soll stärker an uns ge-

bunden werden, mit Besuchen in ersten Vorlesungen oder vielleicht Jahrgangssprecher*innen-
System wie im Bachelor

• Sofia hört sich dort zunächst über soziale Strukturen um, danach ggf. Vorstellung des FSR’s
• Auch CLEWS könnte man potenziell vernetzen
• Sofia erwähnt, dass sie insbesondere als nicht-deutsch sprachige Person nicht wüsste, wo man

bürokratische Unterstützung bekäme
• schlägt Unterstützung bei Übersetzungen und Bürokratiethemen vor

0 Bericht aus VEFA vom 23.01.25

• Nick war da und hat ein Protokoll geschrieben, näheres dort
• wichtig: vom 11.-13.02 ist PULS down

TOP 7: Öffentlichkeitsarbeit
Niemand war draußen

TOP 8: JahrgangssprecherInnen

0 Erstifahrt

Erstifahrt

• Campingplatz Buchung am 01.04. erst möglich, vielleicht schlecht mit Finanzen (bei Seddin,
Seddiner See)

• Aber wahrscheinlichstes Szenario
• liegt wohl im realistischen Kostenrahmen, es wird mit Ticia gesprochen
• gibt noch paar Haken, aber klingt erstmal vielversprechend

0 Rechenmethoden bekommt einen neuen Dozenten

• hat sich schon mit Studierenden vernetzt und wird sich mit diesen zunächst privat treffen
• nächste Woche Dienstag (04.02.) um 16 Uhr gibt es ein offenes Treffen in Prof. Wiesners Ar-

beitsraum, der Dozent Ladewig stammt aus ihrer Arbeitsgruppe

TOP 9: Sonstiges
• Dinge, deren Abgabe in die PULS down time fallen, sind fällig wenn PULS wieder funktionstüchtig

ist
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TOP 10: Feedback zur Sitzung
• Yippie! (x3)

Verschobene TOPs
• Rundmail (Alex kümmert sich drum ): )

Ende der Sitzung um 16:59
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